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Niederschrift über die 41. Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses am 04.04.2019, 18:00 Uhr, Großer 

Sitzungssaal, Rathaus, Markt 8, 48653 Coesfeld 

Anwesenheitsverzeichnis 

 Bemerkung 

Vorsitz 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann Bürgermeister  

stimmberechtigte Mitglieder 

Herr Richard Bolwerk CDU  

Frau Elisabeth Borgert FDP  

Herr Thomas Bücking CDU  

Herr Dieter Goerke AfC/FAMILIE Vertretung für Herrn Peter Sokol 

Herr Norbert Hagemann CDU  

Herr Günter Hallay Pro Coesfeld  

Herr Uwe Hesse Pro Coesfeld  

Herr Thomas Michels CDU  

Herr Ralf Nielsen SPD  

Herr Erich Prinz Bündnis 90/Die Grünen  

Herr Horst Schürhoff SPD  

Herr Gerrit Tranel CDU  

Verwaltung 

Herr Thomas Backes I. Beigeordneter  

Herr Dr. Thomas Robers Beigeordneter  

Herr Klaus Volmer FBL 20  

Herr Jürgen Höning FB 10  

 

Schriftführung: Herr Jürgen Höning 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

Die Sitzung endet um 18:40 Uhr. 
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Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Anregung gemäß § 24 GO NRW auf Inbetriebnahme eines neuen Bahnhaltepunktes 
im Süden von Coesfeld 
Vorlage: 050/2019 

3 Offene Ganztagsgrundschule; Weiterleitung von erhöhten Landeszuschüssen an die 
Maßnahmenträger 
Vorlage: 055/2019 

4 Änderung des Gesellschaftsvertrages der Wirtschaftsbetriebe der Stadt Coesfeld 
GmbH 
Vorlage: 052/2019 

5 Anfragen 

Nicht öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Verkauf einer landwirtschaftlichen Fläche 
Vorlage: 048/2019 

3 Abschluss eines städtebaulichen Vertrages zum Wohngebiet "Kalksbecker Heide", 
Bebauungsplan Nr. 147 
Vorlage: 074/2019 

4 Anfragen 
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Zu Beginn der Sitzung besteht Einvernehmen, auf Vorschlag von Herrn Bürgermeister Öh-
mann den Tagesordnungspunkt drei der nichtöffentlichen Sitzung, „Abschluss eines städte-
baulichen Vertrages zum Wohngebiet Kalksbecker Heide, Bebauungsplan 147, Vorlage 
074/2019, von der Tagesordnung abzusetzen. Herr Stadtbaurat Backes hat hierzu in der 
Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Planen und Bauen eine Ergänzungsvorlage für die 
Ratssitzung am 11. April angekündigt. 

Erledigung der Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht an. 

TOP 2 Anregung gemäß § 24 GO NRW auf Inbetriebnahme eines neuen Bahnhalte-
punktes im Süden von Coesfeld 
Vorlage: 050/2019 

Herr Hallay stellt in Frage, ob ein Bedarf des vorgeschlagenen Haltepunktes bestehe. Inso-
fern sei es zweckmäßig, zunächst die ansässigen Unternehmen zu befragen. 

Sinnvoller sei es, so Herr Bürgermeister Öhmann, hierzu den Zweckverband SPNV Münster-
land um eine Analyse bezüglich der Verbesserung des Schienenverkehrs mit Angabe der 
entstehenden Kosten zu bitten. Dies solle in einer Sitzung des Ausschusses für Umwelt, 
Planen und Bauen erfolgen. 

Beschluss: 

Es wird beschlossen, die Anregung der Bürgerinitiative Schienennetz Münsterland zur 
weiteren Beratung an den Ausschuss für Umwelt, Planen und Bauen zu überweisen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 13 0 0 

 

 

TOP 3 Offene Ganztagsgrundschule; Weiterleitung von erhöhten Landeszuschüssen an 
die Maßnahmenträger 
Vorlage: 055/2019 

Beschluss: 

Die Verwaltung wird beauftragt, die vom Land NRW zum 01.02.2019 vorgenommene Er-
höhung der Landeszuschüsse an die OGS-Träger AWO und Diakonie weiterzugeben. Mit 
den Trägern ist zu vereinbaren, dass die Finanzmittel ausschließlich in zusätzliche Fach-
leistungsstunden fließen. 
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Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 13 0 0 

 

 

TOP 4 Änderung des Gesellschaftsvertrages der Wirtschaftsbetriebe der Stadt Coesfeld 
GmbH 
Vorlage: 052/2019 

Bezugnehmend auf die Änderung des Gesellschaftsvertrages erläutert Herr Volmer die 
Rechtslage zu Ziffer zwei des Beschlussvorschlages. In § 12 des geänderten Gesellschafts-
vertrages wird ausgeführt, dass der Rat berechtigt ist, den von ihm entsandten Mitgliedern 
des Aufsichtsrates Weisungen zu erteilen. Da es sich hier um einen fakultativen Aufsichtsrat 
handele, komme § 108 Abs. 5 Nr. 2 GO NRW zum Tragen. Dieser besage, dass durch die 
Ausgestaltung des Gesellschaftsvertrages sichergestellt sein muss, dass der Rat den von 
der Gemeinde bestellten oder auf Vorschlag der Gemeinde gewählten Mitgliedern des Auf-
sichtsrates Weisungen erteilen kann, soweit die Bestellung des Aufsichtsrates gesetzlich 
nicht vorgeschrieben (fakultativ) ist. Daher komme an dieser Stelle in Verbindung mit § 52 
Absatz 1 letzter Halbsatz das Regelwerk des Aktiengesetzes für den fakultativ gebildeten 
GmbH-Aufsichtsrat nicht zur Anwendung. 

Beschluss: 

1. Der Änderung des Gesellschaftsvertrages der Wirtschaftsbetriebe der Stadt Coesfeld 
GmbH wird vorbehaltlich der Zustimmung durch die Kommunalaufsicht zugestimmt. 

2. Der Vertreter der Stadt Coesfeld in der Gesellschafterversammlung der Wirtschaftsbe-
triebe der Stadt Coesfeld GmbH, Herr Öhmann, wird angewiesen, in der Gesell-
schaftsversammlung der Wirtschaftsbetriebe der Stadt Coesfeld GmbH den vorge-
nannten Beschluss zu fassen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 13 0 0 

 

 

TOP 5 Anfragen 

Herr Goerke erinnert an einen älteren Antrag seiner Fraktion, ob nicht ein Haltepunkt im In-
dustriepark Nord sinnvoll sei. 

Herr Stadtbaurat Backes sagt eine Antwort mit der Niederschrift zu. 

Antwort der Verwaltung: 

Die Antwort auf die Anfrage wird nachgereicht. 
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Frau Borgert fragt an, ob es möglich sei die Baustellen in Coesfeld zu entzerren. Sie befürch-
te, dass auswärtige Kunden aufgrund der Vielzahl der Baustellen Coesfeld als Einkaufsstadt 
nicht mehr besuchen würden. 

Herr Stadtbaurat Backes antwortet, dass die Reihenfolge der durchzuführenden Maßnahmen 
umfassend geprüft worden sei. So müsse der z.B. der Kanal in der Hinterstraße jetzt zur Auf-
rechterhaltung des Verkehrsflusses gebaut werden. Sicherlich sei es für Auswärtige zurzeit 
schwierig, sich in Coesfeld zurecht zu finden. Aus diesem Grunde werde ein Parkleitsystem 
erarbeitet. 

 

 

gez. Heinz Öhmann gez. Jürgen Höning 
Bürgermeister Schriftführer 
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